Пояснительная записка

к материалу по русскому языку для промежуточной аттестации

 за курс 10 класса

Материалы составлены на основе Примерной программы, учебника по русскому языку под редакцией Н.Г.Гольцовой, а также соответствуют требованиям к уровню подготовки обучающихся 10 классов. 

В тестовую работу включены задания, проверяющие лингвистическую, языковую, коммуникативную компетенции, кроме того, учтено фактическое  изучение и повторение материала в курсе 10 класса. 
           Обучающимся для выполнения предлагаются пять вариантов тестовых заданий.  Каждый вариант  работы состоит из трех частей и включает три типа заданий: с выбором ответа, с кратким ответом и с развернутым ответом.

           Часть 1 (А) состоит из 25 заданий  с выбором ответа (А1 – А25). В данных заданиях проверяется базовый уровень знаний обучающихся.  Часть 1 содержит языковой материал в виде отдельных слов, предложений, которые предлагается проанализировать. Проверяемые элементы содержания:
А1 –орфоэпические нормы языка (постановка ударения)
А2 –лексические нормы (употребление слова в соответствии   с точным лексическим значением и требованием лексической сочетаемости);

А3 – морфологические нормы (образование форм слова); 
А4 – синтаксические нормы (построение предложения с деепричастием);

А5 – синтаксические нормы, нормы согласования, управления, построение предложений с однородными членами, построение сложноподчиненных предложений;

А6 – синтаксические нормы;

А7– текст, смысловая и композиционная целостность текста, последовательность предложений в тексте;

А8 –средства связи предложений в тексте;

А9– предложение, грамматическая основа предложения, подлежащее и суказуемое как главные члены предложения;

А10 – части речи;

А11- лексическое значение слова;

А12 - правописание –Н- и –НН- в суффиксах различных частей речи;

А13 – правописание корней;

А14 – правописание приставок;
А15 – правописание личных безударных окончаний глаголов и суффиксов причастий настоящего времени;
А16 – правописание суффиксов различных частей речи ( кроме – Н-/-НН-); 
А17– правописание НЕ и НИ;

А18 – слитное, дефисное, раздельное написание слов;

А19 – знаки препинания в простом предложении, осложнённом однородными членами;

А20- знаки препинания в предложениях с обособленными членами (определениями, обстоятельствами, приложениями);

А21 – знаки препинания в предложениях со словами и конструкциями, грамматически не связанными с членами предложения;

А22 – информационная обработка письменных текстов различных стилей и жанров;

А23 – текст как речевое произведение, смысловая и композиционная целостность текста;

А24 – функционально-смысловые типа речи;

А25 – лексическое значение слова, деление лексики русского языка на группы в зависимости от смысловых связей между словами.


Часть 2 (В)  содержит задания с кратким ответом. Материалы позволяют проверить:
В1 – основные способы словообразования;

В2 – определение частей речи
В3 – типы подчинительной связи в словосочетании: согласование, управление, примыкание;
В4 – средства связи предложений в тексте;

В5 – речь, языковые средства выразительности.

       Часть 3 (С) тестовой работы  – сочинение, информационная обработка текста, употребление языковых средств в зависимости от речевой ситуации.

       Продолжительность выполнения работы – 3 часа (180 минут). 

Система оценивания отдельных заданий и работы в целом.

За верное выполнение заданий части 1, 2 (кроме В5), обучающиеся получают по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

            За задание В5 может быть выставлено от 0 до 4 баллов (за каждый верный ответ по 1 баллу).

            Оценивание заданий части 3 (С) осуществляется по критериям:

	№
	Критерии
	Баллы

	1
	Содержание сочинения
	

	К1
	Формулировка проблем исходного текста
	

	
	Верно сформулирована одна из проблем исходного текста.

Фактических ошибок, связанных с пониманием и формулировкой проблемы, нет
	1

	
	Не сформулирована или сформулирована неверно одна из проблем исходного текста

(по критериям К1-К4 в данном случае также  выставляется 0 баллов)
	0

	К2
	Комментарий к сформулированной проблеме исходного текста
	

	
	Сформулированная проблема прокомментирована с опорой на исходный текста. Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы исходного текста, в комментариях нет.
	2

	
	Сформулированная проблема исходного текста прокомментирована, 

но 

без опоры на исходный текст,

или

в комментариях допущена 1 фактическая ошибка, связанная с пониманием исходного текста
	1

	
	Сформулированная проблема не прокомментирована, 

или 

в комментариях допущено более 1 фактической ошибки, связанной с пониманием исходного текста,

или

прокомментирована другая, несформулированная проблема,

или

в качестве комментариев дан простой пересказ текста или его фрагмента, 

или 

в качестве комментариев цитируется большой фрагмент исходного текста
	0

	К3
	Отражение позиции автора исходного текста
	

	
	Верно сформулирована позиция автора (рассказчика0 исходного текста по прокомментированной проблеме.

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции автора исходного текста, нет
	1

	
	Позиция автора исходного текста сформулирована неверно,

или

позиция автора исходного текста не сформулирована
	0

	К4
	Аргументация собственного мнения по проблеме
	

	
	Выражено свое мнение по сформулированной проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с позицией автора), точка зрения аргументирована (приведено не менее  2 аргументов, один из которых взят из художественной, публицистической или научной литературы)
	3

	
	Выражено свое мнение по сформулированной проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с позицией автора), точка зрения аргументирована (приведено не менее  2 аргументов с опорой на знания, жизненный опыт),

или

приведен только один аргумент из художественной, публицистической или научной литературы
	2

	
	Выражено своё мнение по сформулированной проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с позицией автора), приведен 1 аргумент с опорой на знания, жизненный опыт
	1

	
	Сформулировано своё мнение по проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с позицией автора), но не приведено  аргументом,

или

мнение заявлено лишь формально,

или

мнение вообще не отражено в работе
	0

	2
	Речевое оформление сочинения
	

	К5
	Смысловая цельность, речевая связность и последовательность изложения
	

	
	Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения:
- логические ошибки отсутствуют, последовательность изложения не нарушена;

- в работе нет нарушений абзацного членения текста
	2

	
	Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения,

но

допущена 1 логическая ошибка,

и/или

в работе имеется 1 нарушение абзацного членения текста
	1

	
	В работе просматривается коммуникативный замысел,

но  

допущено более 1 логической ошибки,

и/или

имеется 2 случая нарушения абзацного членения текста
	0

	К6
	Точность и выразительность речи
	

	
	Работа характеризуется точностью выражения мысли, разнообразием грамматического строя речи.
	2

	
	Работа характеризуется точностью выражения мысли,

но

прослеживается  однообразие грамматического строя речи,

или

работа характеризуется разнообразием грамматического строя речи,

но есть нарушения точности выражения мысли
	1

	
	Работа отличается бедностью словаря и однообразием грамматического строя речи
	0

	3
	Грамотность
	

	К7
	Соблюдение орфографических норм
	

	
	Орфографических ошибок нет (или1 негрубая)
	3

	
	Допущено не более 2 ошибок
	2

	
	Допущено 3-4 ошибки
	1

	
	Допущено более 4 ошибок
	0

	К8
	Соблюдение пунктуационных норм
	

	
	Пунктуационных ошибок нет (или1 негрубая)
	3

	
	Допущено 1- 2 ошибки
	2

	
	Допущено 4-5 ошибок
	1

	
	Допущено более 5 ошибок
	0

	К9
	Соблюдение языковых норм
	

	
	Грамматических ошибок нет
	2

	
	Допущено 1-2 ошибки
	1

	
	Допущено более 2 ошибок
	0

	К10
	Соблюдение речевых норм
	

	
	Допущено не более 1 речевой ошибки
	2

	
	Допущено 2-3 ошибки
	1

	
	Допущено более 3 ошибок
	0

	К11
	Соблюдение этических норм
	

	
	Этические ошибки в работе отсутствуют
	1

	
	Допущены этические ошибки (1 и более)
	0

	К12
	Соблюдение фактологической точности в фоновом материале
	

	
	Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют
	1

	
	Допущены ошибки в фоновом материале (1 и более)
	0

	Максимальное количество баллов за часть 3
	23


Максимальное количество баллов за всю работу – 56.
Шкала пересчета первичного балла 

за выполнение работы промежуточной аттестации в оценку по пятибалльной шкале.

	Оценка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0-23
	24-36
	37-48
	49-56


Вариант 2

Часть 1

A1.В каком слове допущена ошибка в постановке ударения: неверно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук? 

1)клАла           2)взялА                     3)Эксперт                          4)бралА

A2.В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно? 

1)На вопросы об одноклассниках мой товарищ отвечал немногословно и ДИПЛОМАТИЧНО умолчал о бывших между ними разногласиях. 

2)Несколькими яркими, КРАСОЧНЫМИ мазками художник изобразил разбежавшуюся по лужайке детвору. 

3)В недавно обнародованном документе это небольшое островное государство угрожало своим соседям разрывом ДИПЛОМАТИЧНЫХ отношений. 

4)Дремучее НЕВЕЖЕСТВО посетителя изумило даже видавших виды опытных сотрудников.

A3. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 

1)испанские веера                                             2)самый крепчайший чай 

3)более терпелив                                              4)пятьюстами конвертами
A4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 

 Размышляя о судьбах писателей, 

1)между учениками разгорелся спор.                   2)у меня возникла интересная догадка. 

3)исследователь обнаружил несколько любопытных закономерностей. 

4)мне стало грустно.

A5.Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы). 

1)Самым «кровожадным хищником» считается автомобиль, превзошедший по количеству человеческих жертв всех тигров, акул и гадюк вместе взятых. 

2)Овладев эллинским миром, римляне не стали подавлять его культуру, а во многом восприняли её. 

3)Старые северные города России расположились среди лесов на берегах судоходных рек, нередко у места впадения их в озеро или море. 

4)Набоков писал о «Шинели», что «подайте мне читателя с творческим воображением – это повесть для него».

A6.В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом? 

1)Кораблям удалось избежать бурь, которым не могли бы противостоять изнуренные долгим плаваньем матросы. 

2)Их путь пролегал мимо многочисленных островов Полинезии, которые утопали в зелени. 

3)Моряки еще не успели оправиться от потрясения, которое вызвала смерть Магеллана, как пришла новая беда. 

4)После 20 лет поисков был наконец открыт пролив, который был позже назван именем Магеллана.

A7.Прочитайте текст и выполните задания A7–A11.

 (1)…(2)Действительно, под напором турок и австрийцев она растеряла значительную часть своих владений, а открытие Америки подорвало ее экономическую мощь. (3)… Венеция по-прежнему оставалась второй – после Парижа – культурной столицей Европы, куда съезжались литературные, сценические и светские знаменитости, прославленные красавицы, авантюристы, путешественники, ученые и любители искусства. (4)В городе существовало семь театров. (5)В многочисленных кафе велись литературные беседы и обсуждались последние новости. (6)Четыре музыкальные школы обучали монастырских воспитанниц. 
 Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте? 

1)Знаменитый драматург Карло Гольдони после смерти удостоился памятника от Венеции. 

2)Принято считать, что к XVIII веку Венецианская республика уже пришла в упадок. 

3)В XVIII веке в Италии не было единого языка: в каждом городе говорили на своем диалекте. 

4)Италия, как и другие европейские государства, прошла через эпоху Просвещения.

A8.Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в третьем предложении? 

1)Например,                 2)К тому же              3)Зато                  4)Следовательно,

A9.Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 

1)растеряла часть (предложение 2)                   2)Венеция оставалась (предложение 3) 

3)семь театров существовало (предложение 4) 4)школы обучали воспитанниц (предложение 6)

A10.Укажите предложение, в котором есть несклоняемое существительное. 

1)2                  2)3              3)4                       4)5

A11.Укажите значение слова ИСКУССТВО (искусства) (предложение 3). 

1)умение, мастерство  
2)творческое отражение действительности в художественных образах 

3)живопись                                  4)дело, требующее сноровки

A12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?

 Окрыле(1)ый успехом своей поэмы, Парни издал сборник «Украде(2)ый портфель», куда вошла забавная пародия на поэму Мильтона «Потеря(3)ый рай». Но все же наиболее известными остаются его любовные элегии, в которых соедине(4)ы ирония и меланхолия, изящество и глубина.  
1)1, 2, 3                2)2, 3, 4                        3)1, 3                               4)1, 2, 4

A13.В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня? 

1)Ор…ол; ор…ентир; ор…гинал                 2)Зам…рать; усм…рять; изм…рять 

3)Скр…пач; п…анист; б…рабанщик       4)Пл…нительный; увл…кательный; оч…ровательный

A14.В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 

1)Пр…красный; пр…восходный; пр…чудливый. 

2)Мирово…зрение; прои…шествие; обе…покоенность. 

3)О…пилить; на…строить; по…красить. 

4)Без…мянный; без…звестный; пред…дущий

A15.В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 

1)Разбуд…шь; преувелич…нный                    2)Улож…шь; почита…мый 

3)Высп…шься; обид…вший                            4)Постел…шь; взвеш…нный

A16. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 

 А) Расчетл…вый;         Б) Рыж…ватый;           В) Выздоров…л;                   Г) Танц…вал. 

1)А, Б, Г                         2)Б, В, Г                      3)В, Г                                  4)Б, Г
A17.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 

1)В исторических повестях рассказывалось о деяниях князей-воинов, их борьбе с внешними врагами и (не)скончаемых распрях. 

2)Первые исторические повести сравнительно (не)велики по объему и встречаются, как правило, в составе летописей. 

3)Уже в «Повести временных лет» есть (не)мало довольно пространных исторических повестей. 

4)(Не)новый французский роман, а сочинение двухсотлетней давности - вот что вдруг завладело вниманием читателей журнала «Москвитянин».

A18.В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно? 

1)Отношения поэта и монарха (В)ПОСЛЕДСТВИИ резко осложнятся, и ВСЕ(ТАКИ) Пушкин будет предпочитать личную цензуру царя общей цензуре чиновников. 

2)Пушкин призывал Николая I к милосердию, (ПРИ)ЭТОМ он не раз обращался к ссыльным друзьям со словами сочувствия, (НА)ПРИМЕР в послании «Во глубине сибирских руд…». 

3)В мае 1827 года Пушкин (НА)КОНЕЦ получает разрешение жить в Петербурге и (В)НОВЬ оказывается рядом с друзьями. 

4)(В)НАЧАЛЕ многих стихотворений Пушкина слышно уныние и даже отчаяние, и ВСЕ(ЖЕ) обычно его стихи завершаются оптимистично.

A19. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении. 

 В июне 1812 года Грибоедов окончил университет и должен был сдавать экзамены на звание доктора права. 

1)Сложносочиненное предложение, перед союзом «и» запятая не нужна. 

2)Простое предложение с однородными членами, запятая перед союзом «и» не нужна. 

3)Простое предложение с однородными членами, запятая перед союзом «и» нужна. 

4)Сложносочиненное предложение, запятая перед союзом «и» нужна.

A20. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

 Отважен был пловец (1) решившийся в такую ночь (2) пуститься через пролив (3) на расстояние двадцати верст, и важная должна быть причина (4) его к тому побудившая! 

 1)1,2,3,4                        2)1,2,3                     3)1,2,4                               4)1,4

A21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

 Во времена Шекспира (1) как известно(2) в театре женские роли исполнялись мужчинами. 

 В последние дни(3) однако(4) солнце пригревало сильнее и деревья, приукрасившиеся зеленой дымкой, уже приоткрыли почки и выбросили пушистые сережки или прелестные свежие листочки. 

1)1,2                        2)1,2,3,4                     3)3,4                                   4)1,2,3

A22.Прочитайте текст.

 В античную эпоху процветание государства во многом зависело от того, есть ли на его территории месторождения полезных ископаемых, особенно металлов. Именно богатые запасы «металлических» руд нередко становились причиной, по которой целые народы переселялись на новые земли. Древние греки, например, испытывали нужду в золоте, серебре, олове, меди, железе. Поэтому они начали колонизацию черноморского побережья. Ведь на Керченском полуострове в Крыму можно добывать железо, а в реках Кавказа – золотой песок. 

 В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте? 

1)Месторождения полезных ископаемых были так важны для государства в античности, что стремление обладать ими могло стать причиной колонизации. 

2)Черноморское побережье привлекло древних греков прежде всего запасами железной руды. 

3)Древним грекам необходимо было железо, не хватало им также олова, меди и драгоценных металлов. 

4)В античную эпоху целые народы переселялись на новые земли, и причины такого переселения были различны.

A23.Прочитайте текст и выполните задания A23–A25; B1–B5.

(1) В тринадцать лет я впервые прочел "Анну Каренину". (2) Война подкатила к самому Туапсе. (3) Сухуми несколько раз небрежно бомбили, и мы с мамой и сестрой переехали в деревню Атары, где жила мамина сестра. (4) Мы наняли комнату у одной соломенной вдовушки, нам выделили землю под огород, где мы выращивали тыквы, дыни, помидоры и другие не менее изумительные по тем временам овощи. (5) В этом доме я случайно обнаружил книгу Толстого и прочел ее, сидя под лавровишней в зеленом дворике. 

 (6) Разумеется, навряд ли я тогда понимал многие особенности этого романа, но главное понял. (7) Это видно из того, что я был потрясен так, как никогда не бывал ни до, ни после чтения этой книги. (8) Дня три я ходил как пьяный и мычал какой-то дикарский реквием по поводу смерти героини. (9) И без того не склонный усердствовать лопатой и мотыгой, в эти дни я даже не откликался, когда мама и сестра звали меня на огород. (10) Опалывать глупые тыквы, когда мир вместе с Анной Карениной раздавлен под колесами паровоза?! (11) Я шагал по селу, и траурный шлейф реквиема развевался за моей спиной. (12) К сожалению, этот шедевр погиб навсегда по причине моей музыкальной безграмотности, а также отсутствия музыкальной памяти. (13) Впрочем, возможно, я его вспомню, когда начну впадать в детство, из которого никак не могу до сих пор выпасть.

 (14) Вспоминаю впечатления, которые я вынес от того первого знакомства с "Анной Карениной". (15) Было жаркое лето, и я скучал по морю. (16) Мелкие деревенские ручьи, где невозможно было всплыть, не утоляли мою тоску. (17) И вот, может быть, поэтому во время чтения я испытывал приятное чувство, как будто плыву по морю. (18) Впервые я читал книгу, под которой не мог нащупать дна. (19) Каким-то образом возникло ощущение моря. (20) Незнакомые сцены усадебной жизни воспринимались как родные. (21) Хотелось к ним. (22) Хотелось посмотреть, как аппетитно косит Левин, побывать с ним на охоте, поиграть с его умной собакой, посидеть с женщинами, которые варят варенье, и дождаться своей доли пенок. (23) Это был роман-дом, где хочется жить, но я еще этого не понимал. (24) Читаешь "Войну и мир", и мгновениями кажется, что автор стыдится непомерности своих сил, то и дело сдерживает себя, роман развивается в могучем, спокойном ритме движения земного шара. (25) Полный лад с собственной совестью, семьей, народом. (26) И это счастье передается читателю. (27) И что нам каторжные черновики! (28) Тургенев в одном письме раздраженно полемизирует с методом Толстого. (29) Он говорит: Толстой описывает, как блестели сапоги Наполеона, и читателю кажется, что Толстой все знает о Наполеоне. (30) На самом деле он ни черта о нем не знает. (31) Наполеон -- мировоззренческий враг Толстого. (32) По Толстому, обновить человечество можно, только если человек, сам себя воспитывая, освободит себя изнутри. (33) Именно этим Толстой и занимался всю жизнь. (34) По Толстому, только так можно было и нужно было завоевывать человечество.

 
(35) И Толстой, как новый Кутузов, изгоняет Наполеона из области духа. (36) Поэтому, по Толстому, Наполеон -- это огромный солдафон и судить о нем незачем выше сапога. (37) Пускать в ход собственный могучий психологический аппарат даже для отрицательной характеристики Наполеона Толстой не намерен. (38) Он боится этим самым его перетончить. (39) По Толстому, сложность зла есть надуманная сложность. (40) В Наполеоне Толстого никакого обаяния. (41) Словно предчувствуя трагические события двадцатого века, он пытается удержать человека от увлечения сильной личностью, от еще более кровавых триумфаторов.

(По Фазилю Искандеру*)

*Фазиль Искандер (р. 1929) – русский писатель.

 О чём говорит высказывание автора: «Опалывать глупые тыквы, когда мир вместе с Анной Карениной раздавлен под колесами паровоза?!» ? 
1)Автор нашел предлог, чтобы не работать в огороде. 

2)Автор был так потрясен гибелью героини романа, что не мог заниматься обычными делами. 

3)Автор считал, что мир погибает. 

4)Автор считал, что не стоит работать в огороде, потому что есть более важные занятия.

A24.Какое из перечисленных утверждений является ошибочным? 

1)В предложениях 16-23 описаны ощущения автора от романа Л. Толстого. 

2)В предложениях 31–35 представлено рассуждение. 

3)Предложения 39–41 включают описание. 

4)Предложения 1-5 содержат повествование.

A25.Какое слово использовано в тексте в переносном значении? 

1)ручьи (предложение 16)                                2)дно (предложение 18) 

3)варенье (предложение 22)                             4)сапоги (предложение 29)
Часть В
В1. Из предложений 18–19 выпишите слово, образованное приставочно-суффиксальным способом.
В2.Из предложений 16–17 выпишите частицы.
В3.Укажите тип подчинительной связи в словосочетании АППЕТИТНО КОСИТ (предложение 22).
В4.Среди предложений 18–23 найдите такое, которое связано с предыдущим с помощью лексического повтора. Напишите номер этого предложения.

В5.Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который Вы анализировали, выполняя задания А23–А25, В1–В5. В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Цифры при перечислении отделяйте запятыми.

Стиль Фазиля Искандера всегда легко узнать: у какого еще писателя встретишь такое сочетание невероятной простоты с внезапной книжной изысканностью. Настойчивые ______ («хотелось» в предложениях 21-22, «по Толстому», «Толстой», «Наполеон» в предложениях 28-40) могут даже показаться свидетельством бедности словаря. Но на этом фоне ярко вспыхивают _____ ( «траурный шлейф реквиема развевался за моей спиной» в предложении 11, «книгу, под которой не мог нащупать дна» в предложении 18), появляется _____ и сопровождается забавной игрой слов ( предложение 13). А восторг перед мощным даром Толстого передается таким синтаксическим средством, как _____ (предложение 27).

 Список терминов:            1)восклицательное предложение                  2)метафора

3)гипербола                      4)фразеологизм                                             5)парцелляция

6)лексический повтор       7) противопоставление                                 8)эпитеты

9)контекстные синонимы

Часть 3
С1.      Напишите сочинение по прочитанному тексту.

 Сформулируйте   и   прокомментируйте   одну   из   проблем,   поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь в первую очередь на  читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения  (учитываются первые два аргумента). Объём сочинения— не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не  оценивается. Если  сочинение представляет собой пересказанный  или полностью  переписанный   исходный   текст   без   каких  бы  то   ни   было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

